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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide

Sitzungstermin: Mittwoch, 27.04.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:08 Uhr
Ort, Raum: Hillersleben Siedl., im Saal "Am

Köhlerberg", Obere Str. 46

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Romy-Christine Staufenbiel
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Stephan Alsleben
Herr Gunnar Boeck
Herr Ingbert de Weert
Herr Christoph Glase
Herr Matthias Hoffmann
Frau Jutta Kronig
Herr René-Per Lakenmacher
Frau Christine Rauhut
Herr Falko Staufenbiel
Herr Fabian Tietz
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Anja Kelb
Stellv. Bürgermeister
Herr Lorenz Czesch

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Sabine Heeger entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigungen bzw. Änderungsanträge zu den Niederschriften der letzten

Sitzungen vom 23.02.2022 und 30.03.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
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gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des Gemeinderates

auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten durch die
Bürgermeisterin
Vorlage: MV-WH/0542/2022

7 Wahl des/der zweiten stellvertretenden Bürgermeister/in für den
Verhinderungsfall
Vorlage: BV-WH/0544/2022

8 Beschluss zur Vorplanung Straßenbaumaßnahme Schulstr. in Hillersleben
Vorlage: BV-WH/0540/2022

9 Anfragen und Anregungen
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
16 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel begrüßt alle anwesenden
Gemeinderatsmitglieder, die Anwohner und Gäste, Herrn Schmette und Frau Kelb.
Die Ladung zur Sitzung erfolgte frist- und ordnungsgemäß.
Die Beschlussfähigkeit ist mit 11 anwesenden Gemeinderäten plus Bürgermeisterin
gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Frau Staufenbiel beantragt einen zusätzlichen Tagesordnungspunkt nach TOP 12 im
nichtöffentlichen Teil, TOP 13 Personalangelegenheiten, die nachfolgenden Punkte
verschieben sich somit.
Der zusätzliche TOP wird somit einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 12
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0
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zu 3 Bestätigungen bzw. Änderungsanträge zu den Niederschriften der
letzten Sitzungen vom 23.02.2022 und 30.03.2022

Herr Lakenmacher stellt den Antrag die Niederschrift vom 30.03.2022 in der
nächsten Sitzung bestätigen zu lassen, da Frau Kelb als Protokollantin und nicht
Frau Kühnel eingetragen ist. Dies wird einstimmig angenommen.
- Antrag von Herrn Lakenmacher siehe Anlage 3_1

Die Niederschrift vom 23.02.2022 wird wie folgt bestätigt.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeisterin: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 3

zu 4 Einwohnerfragestunde

Die Bürgermeisterin fordert die Anwohner und Gäste zu Wortmeldungen auf.

Frau Bonath meldet sich zu Wort und fragt was mit dem Gebäude ehem.
Gartenverein wird. Frau Staufenbiel antwortet, dass der Karnevalsverein Neuenhofe
das Gebäude, nach Inaugenscheinnahme, doch nicht nutzen möchte und die
Interessengemeinschaft, welche sich auf einer früheren Ratssitzung vorgestellt
hatten, sich nicht wieder gemeldet haben.

Herr Lakenmacher fragt an ob es möglich ist den Radweg zwischen Hillersleben Dorf
und Siedlung nochmal aufarbeiten zu lassen, da dort bereits wieder der Schotter zu
sehen ist und eine Gefahrenquelle darstellt. siehe Anlage: 4_1 Anfrage von Herrn
Lakenmacher
Frau Staufenbiel macht sich selbst ein Bild davon.

Frau Rauhut weist auf den fehlenden Fallschutz auf den Spielplätzen Hillersleben
Siedlung und Neuenhofe hin. Außerdem sollte der „gelbe“ Sand auf dem Spielplatz
in Hillersleben Dorf gegen richtigen Fallschutzkies getauscht werden.
Festlegung: Prüfung Aufarbeitung Fallschutzbereiche laut aktuellem TÜV-
Bericht

Herr de Weert fragt nach dem Stand der Mulcharbeiten auf dem Friedhof Neuenhofe.
Frau Staufenbiel berichtet, dass der erste Teil der Maßnahme abgeschlossen ist und
nachdem die vom Sturm geschädigte Mauer entfernt wurde nun der Tiefenmulcher
bestellt wird. Der letzte Schritt wird dann die Raseneinsaat sein.
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Die Bürgermeisterin berichtet von folgenden Terminen

02.04.2022 Jahreshauptversammlung Bürgerverein Born

05.04.2022 Treffen zum Thema Straßenbaumaßnahme Schulstraße Hillersleben
Dorf mit dem Planer, Bauamt VG Elbe-Heide und einigen Gemeinderäten

05.04.2022 Treffen aller Bürgermeister der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, Themen:
- E-ON Grundversorgung mit Energie aller gemeindlichen Objekte
- neue LAG-Gründung
- neue LEADER-Projekte und Fördermitteltöpfe

12.04.2022 Termin beim Abwasserverband gemeinsam mit Herrn Schmette
Thema: Absprachen zu den Straßenbaumaßnahmen Schulstraße und
Westendstraße in Hillersleben

13.04.2022 Volkssolidarität Hillersleben Siedlung - Vorstellung als Bürgermeisterin

19.04.2022 Treff mit Firma Wilfert und Frau Kronig am Vereinsheim ehem.
Gartenverein zwecks Abrisskosten, da starke Beschädigungen an der Fassade

Gespräche mit Herrn Christoph Pasewald (Baumpfleger) haben stattgefunden,
Thema: Tannen am Köhlerberg, mehrere Anwohner hatten Anfragen gestellt wegen
der Standsicherheit der Bäume
Festlegung: Prüfung welche Maßnahmen erforderlich sind um evtl. auftretende
Schäden an Gebäuden zu vermeiden

19.04.2022 Mitarbeitergespräche Gemeindearbeiter

22.04.2022 Treffen mit Herrn Manfred Behrens beim Landesbaubetrieb Magdeburg,
Thema: Radwegbau zwischen Letzlingen und Haldensleben, Stand der Dinge
Vorplanungen laufen und dabei wird die Lage des Radweges geprüft und evtl.
Anbindung OT Neuenhofe wird geprüft

22.04.2022 Treffen mit Herrn Mohr am Dorfgemeinschaftshaus in Hillersleben Dorf -
Gespräch über die derzeitige Nutzung des Gebäudes

25.04.2022 Mitarbeitergespräche Gemeindearbeiter

Gespräche mit Bäckerei aus Calvörde, ob evtl. die Möglichkeit besteht Ortsteile der
Gemeinde Westheide mit anzufahren
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Antrag von der Volkssolidarität Hillersleben Dorf eingegangen, Bitte um
Unterstützung 300,- €, Bewilligung durch Bürgermeisterin, da im Fördertopf für die
Vereine noch Gelder übrig sind

Umgesetzte Maßnahmen durch die Gemeindearbeiter
Hillersleben Siedlung
- Arbeiten an und in der Trauerhalle
- Zaun ist fertiggestellt wurden
- Eingangstor am Friedhof wird noch aufgearbeitet
- Pflasterarbeiten auf dem Friedhof sind umgesetzt
- restliche Arbeiten werden auf der Dorfbegehung besprochen

Neuenhofe
- Mulcharbeiten auf dem Friedhof
- Aufstellung Geschwindigkeitsanzeiger
- Holzpfähle mit „Katzenaugen“ am Ausgang Friedhof Forststraße aufgestellt

Hillersleben Dorf
- Reste vom Osterfeuer entsorgt

Auflistung der Baumängel „Breitband“ wurde mit den Gemeindearbeitern erstellt und
an die Verwaltung zur weiteren Bearbeitung weitergereicht.
Herr Schmette berichtet, dass die Mängelprotokolle in der Bauberatung der
ausführenden Firma vorgestellt und zur Abarbeitung übergeben wurde.
Auf dieser Bauberatung wurde aber auch über technische Probleme beim
Anschließen gesprochen. Herr Schmette fragt, ob diese Probleme jetzt alle behoben
sind, speziell in den Hausarztpraxen der Gemeinde. Diese technischen Probleme
wurden von DNSNet mittlerweile behoben.

zu 6 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des
Gemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten
durch die Bürgermeisterin
Vorlage: MV-WH/0542/2022

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel begrüßt nochmals das neue
Gemeinderatsmitglied, Herrn Gunnar Boeck, und verpflichtet Ihn wie folgt::

„Hiermit verpflichte ich die Gemeinderatsmitglieder entsprechend § 30 Abs. 3
i.V.m. §§ 32, 33 KVG LSA auf die ihnen obliegenden Pflichten sowie der
Hinweis auf die Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA.

Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig
gemacht wird.“
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zu 7 Wahl des/der zweiten stellvertretenden Bürgermeister/in für den
Verhinderungsfall
Vorlage: BV-WH/0544/2022

Mit der Wahl zur Bürgermeisterin der Gemeinde Westheide, ist das Amt des zweiten
stellvertretenden Bürgermeisters neu zu wählen.
Frau Staufenbiel bitte die Gemeinderatsmitglieder um Vorschläge dazu.
Frau Kronig schlägt Herrn Fabian Tietz aus Hillersleben vor.

Weitere Vorschläge gibt es nicht.
Es wird öffentlich über den Vorschlag abgestimmt, da dem kein
Gemeinderatsmitglied widerspricht.
Herr Lakenmacher möchte allerdings nicht an der Abstimmung teilnehmen.

Somit wird wie folgt beschlossen.

Beschluss:
Der Gemeinderat wählt Herrn Fabian Tietz als zweiten stellvertretenden
Bürgermeister.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

11

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2

zu 8 Beschluss zur Vorplanung Straßenbaumaßnahme Schulstr. in
Hillersleben
Vorlage: BV-WH/0540/2022

Durch das beauftragte Planungsbüro igt wurden als Vorplanung 4 Varianten
vorgelegt. Am 05.04.2022 fand eine Beratung mit dem Planungsbüro, der
Bürgermeisterin und 3 Gemeinderäten statt. Als Vorzugsvariante wurde in dieser
Beratung die Variante 3 zur weiteren Planung empfohlen. Im Gemeinderat ist
festzulegen ob Variante 3 oder 3a weiterverfolgt werden soll. In Variante 3 wird eine
Mischverkehrsfläche (Gehweg und Fahrbahn aus unterschiedlichem Pflaster, jedoch
überfahrbarer Gehweg) ausgewiesen.
Zum Zustand der Bäume in der Schulstr. lt. Baumkataster liegt eine Stellungnahme
von Frau Heller als Tisch-Mitteilungsvorlage den Gemeinderäten vor.
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Herr Lakenmacher fragt, was neue Bäume für die Neubepflanzung kosten würden.
Der Gemeinderat berät über die vorgelegte Vorplanung zur Straßenbaumaßnahme
Schulstr. in Hillersleben.
Es wird nach Abstimmung wie folgt beschlossen.

Beschluss:
Die Variante 1/2/3/3a wird zur weiteren Planung als Vorzugsvariante
beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

12

Ja-Stimmen: 11
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 9 Anfragen und Anregungen

Die Bürgermeisterin fordert die Gemeinderäte zu Wortmeldungen auf.

Herr Staufenbiel fragt an, ob Herr Boeck bereits Zugang zu den Sitzungsunterlagen
erhalten hat. Dies ist laut Herrn Boeck nicht der Fall.
Festlegung: Die IT-Abteilung der Verwaltung wird Herrn Boeck zeitnah den
Zugang erteilen

Herr Glase fragt nach dem Stand der Maßnahme „Radwegebau“ durch den
Landkreis in der Gemeinde.
Herr Schmette berichtet von der Kreisausschusssitzung, wo über den Haushalt
2022/2023 gesprochen wurde und sämtliche geplanten Radwegebaumaßnahmen
des Landkreises vom Haushalt genommen wurden, da einige Bauerlaubnisverträge
mit Grundstückseigentümern nicht zustande gekommen sind. Es werden
Möglichkeiten gesucht um den Landkreis zu unterstützen, um die jeweiligen
Grundstückseigentümer zu finden und Bauerlaubnisverträge abzuschließen.

Für die Baumaßnahme „Radweg zwischen Neuenhofe und Haldensleben“ muss ein
Termin mit dem neuen Bürgermeister vereinbart werden, wenn der neue
Bürgermeister in Amt und Würden ist.

Herr Hoffmann schlägt eine weitere Möglichkeit für einen Radweg vor. Die alte
Bahntrasse am Solarpark könnte seiner Meinung nach ohne großen Aufwand als
Radweg hergerichtet werden.
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Herr Schmette informiert, dass für die Baumaßnahme Westendstraße eine Einigung
mit dem Geschäftsführer Herrn Großmann, vom Abwasserverband Haldensleben
erzielt wurde. Die Rückzahlung erfolgt in 5 Jahresscheiben

Frau Rauhut berichtet, dass die neu angebrachten Tafelformate auf den jeweiligen
Gedenksteinen und Stelen nicht den Wünschen entsprechen.
Festlegung: Nach Gespräch zwischen Bürgermeisterin und Verwaltung soll es
einen Vororttermin geben um eine endgültige Lösung zu finden.

Frau Staufenbiel schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und wünscht der Bürgerin
einen guten Nachhauseweg.

zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Frau Staufenbiel gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt.
- BV-WH/0541/2022 - Übernahme der Arbeitnehmeranteile zur
Sozialversicherungspflicht der ehrenamtlichen Bürgermeister
- BV-WH/0543/2022 - Anordnung eines Parkplatzes für Anwohner mit Parkausweis

zu 16 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin Frau Staufenbiel bedankt sich bei Allen für die Aufmerksamkeit,
wünscht den noch Anwesenden einen guten Nachhauseweg und schließt die Sitzung
um 21:08 Uhr.
Die nächste Sitzung findet am 01.06.2022 um 19:00 Uhr im … statt.

Romy-Christine Staufenbiel Anja Kelb

f.d.Richtigkeit


